

昨天,六位英烈的22位后人相聚快报

几十载再重逢,热泪滚滚共相拥



烈士朱少屏儿子朱康生泪流满面,紧握杨新华的手,感谢他挖掘出此段历史
 现代快报记者 赵杰 摄



朱少屏儿子朱康生(左)与莫介恩儿子莫伟雄(中)、姚竹修儿子姚铮华相拥在一起
 现代快报记者 赵杰 摄



卢崇明在展示卢秉枢烈士的旧照
 现代快报记者 施向辉 摄

70年前,他们的父辈同赴国难。70年后,他们相聚在南京。昨天,杨光注等6位烈士的22名后人,在现代快报八楼会议室相聚。9位外交官牺牲时,大多风华正茂,而今,他们的子侄辈最年轻的也已70岁了。白发苍苍的老人,扶着拐杖,颤巍巍,相互拥抱,老泪纵横。第一次来南京的莫伟雄先生,与在场烈士后人是初次见面,但一见如故。

□现代快报记者 胡玉梅 常毅 王颖菲 贾磊 曾偲 郝多 实习生 吴怡

感念 他们对南京虽不熟悉,却很挂念

昨天上午8点25分,来自天津的BK2857航班抵达南京禄口机场。一位拄着拐杖的老者出现在出口,步履缓慢但却精神矍铄。朱少屏烈士的幼子朱康生老先生,已经83岁高龄,在儿子朱唯真的搀扶下走了出来,见到快报记者时,一把握住前去接机记者的手,口中直念叨“谢谢你们”。看不清接机牌的朱康生听记者念起了“异域忠魂”这几个字,顿时落泪,直言“这些外交官父辈们,真可谓异域忠魂”。

12点30分,晚点46分钟的K8575次到了南京站,卢秉枢烈士的侄女卢崇明在儿媳徐太玲的搀扶下,挤出人群,看到高举着“异域忠魂”字样的接站牌,满脸微笑。看起来,这趟漫长的旅途并没有对这位85岁的老人造成太大的疲劳。“不累,我们应该过来。”事实上,之前徐太玲介绍说,卢崇明在年轻时就有晕车,年纪大了,晕得更加厉害了。

在前往酒店的路上,卢崇明一直没有说话,她只是默默地看着车

窗外,树木和行人飞速地往后飞逝,把这位老人带回了65年前,1947年,卢秉枢烈士的遗骸被送到南京,时年20岁的卢崇明前来参与了1947年7月8日的公祭同9月3日的公祭。

南京对于他们而言也许并非故地,但英烈先辈葬于此,“南京对于我们意义重大,我们来过南京不少次,虽然不一定熟悉,却很挂念。”朱康生说他在4年前,还曾和堂兄朱世元一起来南京菊花台祭拜过父亲。

感谢 烈士后人流泪向杨新华致谢

“莫老,我找你找得好辛苦啊,我找你找了几十年!”看到莫介恩长子莫伟雄,南京市文物局副局长杨新华有些激动,紧紧握住了莫伟雄的手。

赶来的英烈家属,除了莫伟雄,其他人都是杨新华的“老熟人”,曾经有一段时间,他们几乎每个礼拜都会有书信往来,近些年也常有联系,但谋面有的已经隔了20年左右。“你好啊,你还住在锁金村?”“没有,搬家了。”“我们有

20年没见面了吧?”……

在一阵问候声中,杨新华快步来到朱少屏儿子朱康生面前。这天,朱康生一直念念不忘杨新华,他一直想和杨新华再见面,真诚感谢这位28年来倾心收集九烈士资料的人。两人一见面,朱康生一把握住杨新华的手,紧紧不放。“哎呀,我天天想你。”朱康生已经83岁,眼睛不太好,握到杨新华的手,声音开始颤抖、哽咽,“你和你哥哥杨建华真是大好人。”“应该

的”“我们烈士后人不会忘记你的”“真是,应该的”……朱康生嘴里一直说着感谢,而杨新华也一直回应“应该的”,说着说着,两人热泪滚滚,“你和你哥哥抱病为九烈士整理资料,我们九烈士家属真的很感谢你。”

而杨光注侄子杨延馥和杨新华见面,那是1992年了。这次,杨延馥特意带了很多照片,还带了一张严幼韵105岁生日时的全家福,杨新华看了当即拍照留存。

感激 短短几小时确定了我几乎所有的回忆

这一次,烈士的22位后人齐聚一堂,大家既陌生又熟悉,彼此知道对方,但可能却未曾谋面过。“莫伟雄?我知道,我知道!只是咱俩没见过;陈节先,卓还来的外甥,他在南京……”听着记者念先烈后人来宁名单,朱康生激动地说起所知道的情况。

“还记得我是谁吗?”午餐时间,姚竹修先烈的幼子姚铮华给了才进餐厅门的朱康生一个大大的拥抱,未了还逗乐他认不出自己是谁。“对啊,对啊,上次分别时就是你给了我一个拥抱。”视力不太好的朱康生老先生用手摸了摸姚铮华的脸,一下子就认出来了。

“我们最近一次见面是三年前了,那次分别我就特地抱了一下

他,因为我们现在年纪越来越大,见面一次就少一次,也不知道会不会是最后一个拥抱。”姚铮华放开朱老先生,笑笑说道,“我们俩25年前就认识了,一直都挂念着对方,每次见面都觉得特别亲切。”

从美国专程赶来,第一次到南京见到其他后人的莫伟雄先生更为激动。他紧紧拉住杨延馥的手,“在菲律宾,我父亲被抓去了,我们家就和杨家、姚家等5户人家一起住了3年多。我至今还记得杨伯母,她人极好,照顾了我们很多。”而杨延馥告诉莫伟雄,因为收集九烈士资料时发现,莫介恩的资料最少。因此他辗转找到外交部的朋友,找到了杨光注妻子严幼韵过去写过的诗和回忆文章,这才弥补了

当时莫介恩资料过少的缺憾。在五分钟的时间里,两位老的人手始终紧紧握在一起,感怀万千,直到被记者邀请回座,这才松开。

他们还谈到了烈士之一王恭玮的父亲王正廷——一位杰出的外交官,曾为中国奥林匹克事业做出巨大贡献。“我很惊讶,他居然知道这么多。”莫伟雄中文不好,不过他还是侧着耳,试着努力听清楚朱康生说的话。

事后莫伟雄感慨地说,“此行见到这么多烈士后人,是我从未想到的。我记得的很多事情和故事都很模糊,不敢确定,也无法证明。通过今天这短短的几个小时,他们让我确定了我几乎所有的回忆,我很感激。”

大型澳大利亚留学移民投资咨询会

悉尼 / 墨尔本 / 堪培拉三大城市稀缺大型豪华别墅社区项目联展

时间: 4月7-8日(本周六、日上午9点-下午6点)

地点: 金丝利喜来登大酒店五楼江海缘西厅
 (南京市白下区汉中路169号)

热线: 021-6335 1233

- 首付仅需5%、永久产权,豪华装修,配套完善
- 购物中心、公立私立中小学、高尔夫球场、社区公园一应俱全
- 稀缺别墅物业,升值空间无限,中长期海外投资的优良载体
- 留学生“以房养学”轻松实现“零成本”留学的优质项目
- 低成本投入低成本维护,移民安家提前置业自住投资两相宜
- 澳洲著名开发商、澳洲资深律师、澳洲房产资深投资专家亲临现场

AA 澳信集团 AUSIN GROUP 海外房产权威机构

全国免费咨询热线: 400-1122-388
 澳信集团网址: www.ausingroup.com

Lend Lease 澳洲著名开发商

上海长期展厅: 上海市黄浦区延安东路222号外滩中心4308